

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Уважаемые коллеги!

Рады представить Вам очередной номер нашего научно-практического журнала «Виктимология» 4(10) / 2016.

Открывает журнал рубрика «Личность и преступность» статьёй доцента кафедры правоохранительной деятельности и национальной безопасности Юридического института ЮУрГУ И.Н. Пустовой на тему «ПОНЯТИЕ ПОТЕРПЕВШЕГО В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ РОССИИ». В статье рассматривается понятие «потерпевший», закрепленное в уголовном процессе и закрепленное на законодательном уровне. Автором приводится соотношение данного понятия с понятием «жертва преступления», а также подробно рассматривается как необходимо определять момент надления лица процессуальным статусом потерпевшего в уголовном судопроизводстве России.

В рубрике «Виктимология преступности» представлена статья профессора П.А. Кабанова «ВИКТИМОЛОГИЯ ТЕРРОРИЗМА: ВОПРОСЫ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ», в которой обосновывается необходимость формирования новой частной виктимологической теории – виктимологии терроризма. Автором описываются основные структурные элементы этой частной виктимологической теории, раскрывается содержание основных научных категорий виктимологии терроризма, предлагаются направления научного поиска и развития этого научного направления. По мнению автора, современная российская виктимология терроризма – это частная виктимологическая теория, изучающее жертв терроризма или террористической деятельности, террористическую виктимность и виктимизацию, виктимологические факторы терроризма и террористической деятельности, вырабатывающая механизмы (средства, инструменты) и технологии виктимологической профилактики потенциальных и виктимологической реабилитации реальных жертв терроризма или террористической деятельности. Она может рассматриваться, с одной стороны, необходимым элементом криминальной (криминологической) виктимологии, а с другой – важнейшим звеном криминологии терроризма.

Следующая статья рубрики, подготовлена заслуженным юристом Республики Татарстан И.М. Гариповым на тему «ВИКТИМОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ И ВИКТИМОЛОГИЧЕСКИЕ СИТУАЦИИ КРИМИНАЛЬНОГО КОРРУПЦИОННОГО ПОВЕ-

ДЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН». В представленной статье исследуются основные виктимологические факторы и виктимологические ситуации криминального коррупционного поведения в Республике Татарстан, предлагаются научные дефиниции «коррупционная виктимность», «коррупционная виктимизация», «виктимологические факторы криминального коррупционного поведения», «коррупционно-виктимогенная ситуация», которые могут стать теоретической основой терминологии будущих исследований в области виктимологии коррупции. Проведенное автором криминологическое исследование коррупционно-виктимологических факторов и коррупционно-виктимогенных ситуаций в Республике Татарстан позволяет сделать ему некоторые выводы, о том, что криминальное коррупционное поведение в значительной доле формируется и определяется множеством виктимологических факторов и множеством виктимогенных ситуаций, которые формируют массовую, групповую, корпоративную и индивидуальную коррупционную виктимность в Республике Татарстан.

Далее следует рубрика журнала «Предупреждение преступности», объединяющая научные статьи, посвященные рассмотрению вопросов противодействия, предупреждения и профилактики различного рода преступлений. Она представлена, на наш взгляд, достаточно актуальными публикациями. Хотелось бы отметить статью В.М. Гарманова «ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ СОТРУДНИКАМИ ПАТРУЛЬНО-ПОСТОВОЙ СЛУЖБЫ ПОЛИЦИИ ВИКТИМНОСТИ ЛИЦ, НАХОДЯЩИХСЯ В СОСТОЯНИИ ОПЬЯНЕНИЯ И УТРАТИВШИХ СПОСОБНОСТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНО ПЕРЕДВИГАТЬСЯ ИЛИ ОРИЕНТИРОВАТЬСЯ В ОКРУЖАЮЩЕЙ ОБСТАНОВКЕ». Статья подготовлена в целях поиска практических направлений применения результатов виктимологических исследований в деятельности сотрудников патрульно-постовой службы полиции. Рассматриваются отдельные практические вопросы деятельности полиции при работе с указанной категорией граждан, проблемные вопросы взаимодействия полиции и медицинских работников при работе с данными лицами. Исследование обозначенной проблематики может стать, по мнению автора, основой для совершенствования законодательства, положений нормативных правовых актов, регламентирующих оказание специальной медицинской помощи в указанных ситуациях, положений

нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность полиции, позволит формировать практику результативного взаимодействия полиции и медицинских организаций.

В статье профессора Д.Ю. Гончарова и Ж.Е. Зыряновой: «МЕЛКОЕ ВЗЯТОЧНИЧЕСТВО КАК ОДНО ИЗ ПРОЯВЛЕНИЙ БЫТОВОЙ КОРРУПЦИИ» уделяется внимание рассмотрению понятия и сущности бытовой коррупции, а также некоторые аспекты мелкого взяточничества. Анализируется целесообразность и обоснованность дифференциации ответственности за взяточничество в зависимости от размера взятки. С учетом проведенного уголовно-правового и криминологического анализа рассматриваемых деяний, предлагается отнести институт «мелкого взяточничества» к сфере административного законодательства.

Не меньший интерес представляет и статья, подготовленная ее авторами Трошиной С.М., Лукьяненко С.Д. на английском языке «АНАЛИЗ МЕТОДОВ И ТЕХНОЛОГИЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ОБЛАЧНЫХ СЕРВЕРАХ». Низкий уровень защиты информации при использовании облачных серверов создает угрозу инцидентов. Террористические и экстремистские организации используют уязвимости информации на облачных серверах, что создает риск возникновения техногенных катастроф. Выводы анализа характеристик облачных технологий и имеющихся средств правовой защиты позволил внести предложения по укреплению информационной безопасности в этой области.

Рубрику продолжает статья А.В. Штефан на тему «К ВОПРОСУ О СУБЪЕКТАХ СПЕЦИАЛЬНОГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В СЕМЬЕ». В статье раскрыта деятельность субъектов специально-предупредительной деятельности по предупреждению насилия в отношении несовершеннолетних в семье, а также деятельность субъектов социальной политики и гражданского общества: службы социальной помощи, органы здравоохранения и образования, общественные структуры, средства массовой информации, государственные структуры, ответственные за социальную защиту семьи.

В статье К.И. Юровой «КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИНОСТРАННЫХ ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ», отмечено, что преступность иностранцев из-за своих криминологических и уголовно-правовых особенностей представляет собой относительно самостоя-

тельный объект криминологического исследования. Критерием подобного выделения является специальный субъект преступления. Преступность иностранцев рассматривается в современной криминологической науке как разновидность преступности мигрантов. Именно миграция как детерминирующий фактор лежит в основе определения социально-демографического статуса иностранцев.

В рубрике «Рецензии и отзывы», размещены: рецензия на монографию Майорова А.В. «Виктимологическое противодействие преступности» (г. Челябинск, 2016), подготовленная профессором Э.Г. Юзихановой и отзыв на автореферат диссертации Р.С. Гасанова на тему: «Предупреждение грабежей и разбойных нападений на объекты кредитно-финансовой сферы и перевозчиков денежных средств», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – «уголовное право и криминология»; «уголовно-исполнительное право» (Санкт-Петербург, 2016), написанный доктором юридических наук Д.Ю. Гончаровым.

Новая рубрика «Практика» содержит АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ И МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ НАРКОМАНИИ СРЕДИ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ, подготовленный Н.А. Деметьевой. В представленном обзоре дается оценка результатов деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления Челябинской области в сфере первичной профилактики немедицинского употребления наркотиков.

В завершении номера представлена рубрика «Конференции и семинары», в которой размещен обзор Н.А. Подольного и Ю.В. Буровой всероссийской научной конференции «Национальная безопасность в современной России: стратегия противодействия экстремизму и терроризму и перспективы преодоления глобальных проблем», которая состоялась 20–21 октября 2016 г. в Средне-Волжском институте (филиале) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции» (РПА Минюста России).

Надеемся, что наш журнал «Виктимология» будет полезен Вам в научной и практической деятельности!

Дорогие читатели приглашаем Вас к сотрудничеству в качестве авторов материалов и научных статей.

С уважением,
главный редактор
А. В. Майоров